



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

### 高质量发展看河北

# 河北电商产业创新发展“加速跑”

□本报记者 郑建卫 烟成群

我省积极响应国家“互联网+”战略,大力推动电子商务与实体经济深度融合,努力推动河北电商产业高质量发展。今年一季度,全省网上零售额实现1115.5亿元,全国排名第10位,同比增长13.8%。其中,实物商品网上零售额1012.5亿元,全国排名第9位,同比增长12.4%,占社会消费品零售总额的比重为27.7%,高出全国4.4个百分点。

## 农村电商 带火“家乡味”

一手拿农具,一手拿手机,河北大地上一批“网红新农人”竞相涌现,为农村电商注入充沛活力。

7月17日上午,在易县狼牙山脚下的狼牙山粗粮坊,三口大铁锅热气腾腾,里面炖着白菜、豆腐、粉条、五花肉。

粗粮坊主播田瑜坐在铁锅旁边,面对着支架上的手机,“有滋有味”地介绍着大锅菜。

“来这里吃大锅菜的,多是外地人,天津的、雄安新区的、满城的、阜平的……,都是看到了直播来的。”田瑜说。“狼牙山·田雨”是她的直播号,她和两个同伴每天上午直播2小时介绍大锅菜,下午直播2小时介绍当地的土特产,2023年,仅仅靠卖干,她们就卖了2万斤。

“我们家有130亩果园,种着



▲“狼牙山·田雨”抖音号在直播农家大锅菜。

▶平乡县河北童车玩具供应链直播基地的主播在直播。 本报记者 郑建卫 摄

2000多棵杏树、1200多棵桃树,过去只能卖给上门的收购商,没有定价权,经常增产不增收。”易县农村网红朱玲说,“2022年8月,我们开了一个叫‘桃子小度’的直播号,2023年,自己家的杏、桃通过网络直播几天时间就全部卖完了。”

易县农业农村局副局长赵卫东介绍,易县通过建设电子商务公共服务中心、农产品展示中心、举办农村电商人才公益培训等形式,打造乡村直播基地,培育电商新农人,涌现出一批农村网红,带动了易县特色农产品销售和农民增收。

近年来,我省积极推进电子商务进农村,开展“数商兴农”行动,培育“电子商务+订单”农业生产模式,打造农产品电子商务优质品牌。面向返乡农民工、大学生、退伍军人、创业农民等特定人群加强网络直播培训,助力“手机成为新农具”“直播成为新农活”,推动农村电商稳健发展。

目前,我省已在全国率先实现农村电子商务全覆盖,县、乡、村三级物流配送体系覆盖率达100%。截至2023年底,全省有淘宝镇284个,居全国第3位;淘宝村734个,居全国第5位。根据《河北省电子商务

“十四五”发展规划》,到2025年,全省农村(县域)电商零售额预期达到1610亿元。

## 基地+平台 助推千企万店转型

当下,平乡县河北童车玩具供应链直播基地,一个个直播间内,主播正在热情洋溢地介绍各类童车产品。

平乡县有自行车、童车生产企业2600余家,年产自行车、童车及电动玩具1.45亿辆(件)。过去这些企业主要通过展销会等形式和客商进行面对面的线下交易,(下转第四版)

沧海桑田,沧桑巨变。多年来,唐山广大干部群众一直把“建成东北亚地区经济合作窗口城市、环渤海地区新型工业化基地、首都经济圈重要支点”作为推动区域改革发展、开发开放最根本的政治引领、最强大的思想武器、最重要的行动指南,在“三个努力建成”“三个走在前列”上取得可喜成绩,并开启了新时代的新征程。

## 搭建自由贸易新平台,筑牢面向东北亚开放的“桥头堡”

渤海湾畔,大船如梭。去年货物吞吐量突破8亿吨的唐山港三大港区作业繁忙,处处展示着全球第二沿海大港的风采。

记者从唐山市海洋口岸和港航管理局获悉,有着251.33公里大陆海岸线的唐山港,目前已建成矿石、煤炭、原油、散杂、液化天然气、液体化工等生产性泊位144个,拥有粮食、活畜、肉类、冰鲜、木材、水果、整车进口7类指定口岸资质,获批二手车出口试点。特别是近年来,唐山市将大港口作为加快构建现代化产业体系的支柱之一,形成了以海洋运输、海洋化工、海水捕捞养殖、海工装备制造、海洋旅游、电子商务为代表的“6+N”海洋产业体系。开港30多年来,唐山港已经拥有235条海上货运航线,通达近80个国家和地区的200多个港口。依托腹地发达的铁路运输网络,唐山港在我国西北、华北、东北等地布局内陆港57个,“唐山港—二连浩特—俄罗斯”等国际班列实现常态化开行。如今唐山港已是我国最大的外贸进口铁矿石接卸港、最大的钢材输出港、最大的煤炭能源输出港。

随着港口功能的完善、辐射带动能力的增强,唐山不仅深入实施“海洋+”行动计划,全力打造沿海经济增长极,更立足环渤海、面向东北亚、放眼全世界,相继建立了曹妃甸东北亚国际生态产业园、河北省首个RCEP实施示范区—RCEP唐山实施示范区、东北亚经济合作促进中心,并依托中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区、曹妃甸综合保税区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区等国家级平台政策叠加优势,实施大港口带动大贸易,成为“一带一路”重要节点,并进一步拓展了欧亚大陆、日本、韩国及东南亚等国际经贸合作朋友圈,成为面向东北亚开放的“桥头堡”。伴随《唐山市建设东北亚地区经济合作窗口城市“十四五”规划》的实施,唐山正在加速构建东北亚区域经济合作新格局。

## 构建现代化产业体系,夯实环渤海地区新型工业化基地

6月18日,阿根廷北部胡胡伊省的乌马瓦卡山谷,运行着两列满载游客、由中车唐山公司研制的新能源轻轨列车,这是中国轻轨列车首次在南美投入商业运营,更是唐山全面践行“三个走在前列”的体现。

十余年来,唐山将产业结构优化升级作为城市转型升级的重中之重,坚持主动去、加快调,深入实施工业强企“1+1+N”行动;围绕打造“4+4+N”现代化产业体系,实施支柱产业提质、优势产业提效、新兴产业提速工程,着力提升产业层次、优化产业结构、实现转型升级,促进新型工业化基地建设提质增效,相继入选首批老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区、国家小微企业创新创业基地城市示范、国家产融合作试点城市、消费品工业“三品”战略示范城市、国家应急产业示范基地、国家工业稳增长和转型升级成效明显市、全国第二批中小企业数字化转型试点城市。

记者从唐山市工信局获悉,唐山获批全国第二批中小企业数字化转型试点城市后的主要目标是,利用两年时间,优选智能成套设备、精密装备及零部件、钢铁材料精深加工这3个符合政策导向、产值规模大、集聚程度高的细分试点行业,分类改造612家中小企业,形成100个“小快轻准”解决方案,以创新机制、长效机制加快企业数字化转型。(下转第二版)

# 领航定向谋新篇 步履铿锵启新程

唐山“三个努力建成”“三个走在前列”步伐不断加快

□长城网·冀云客户端记者 张光明 金宗明

## 河北将迎大范围降雨,省住建系统要求——

# 全力做好主汛期城市排水防涝

本报讯(长城网·冀云客户端记者张晓明 郭洪杰)从省气象部门获悉,7月24日至26日,河北将迎大范围降水天气过程,部分地区有暴雨,局地大暴雨。冀中南部分地区城市内涝气象风险为Ⅲ级,发生城市内涝的风险较高,一些地区也可能因局地短历时强降雨引发山洪灾害。省气象灾害防御和环境气象中心7月23日17时发布城市内涝气象风险等级预报;省水利厅和省气象局7月23日17时联合发布山洪灾害气象预警。省住房和城乡建设厅要求各地排水防涝主管部门全力以赴抓实抓细城市排水防涝各项工作,切实维护人民群众生命财产安全。

持续开展隐患排查整治。各地要坚持“汛期不止、排查不停、整治不断”,聚焦地道桥、隧道、地下空间等低洼地带和泵站、河道排口闸门、收水口、检查井等重点部位,持续开展隐患排查和设备巡查,确保泵站设备运行正常、闸门启闭灵活、收水口检查井无堵塞淤积。及时补齐修复丢失、破损的井盖,加装防坠网,防止发生人员坠落事故。对低洼地带的城

市照明开展漏电检测,防止积水触电事故发生。

最大限度降低河渠水位。各地要在前期降低城市排涝河渠水位的基础上,再次对所有影响排涝的城市河渠进行巡查,还在高水位运行的,要及时协调水利部门落实降坝、塌坝措施,关闭上游节制闸门,确保每一条城市排涝河渠保持低水位运行,防止持续强降雨期间河道水位上涨造成顶托,影响管网雨水排放。要和水利等部门做好“联排联调”,对河湖、水闸、管网、泵站、污水处理厂实行统一调度,避免洪涝叠加引发城市内涝。

加强低洼地带应急管控。各地要聚焦下凹立交、隧道、涵洞等低洼地带,强降雨前精准预置移动抽排设备、物资和抢险人员。积水达到警戒水位时,要配合公安交警部门及时采取断交、封控措施。石家庄市城管部门和交警部门做好对接,对尚未移交的复兴大街、北三环的隧道、立交桥等低洼地带,加强监控和设备、力量投入,做好道路边坡整治。一旦出现管网收水不畅造成严重积水等情况,(下转第二版)



图为消防员在进行排水装备应用演练。近日,张家口市消防救援支队在该市明湖秀水公园举行了水域救援实战演练活动,以提高全体指战员的救援技术、协调作战能力和快速反应能力。

新华社记者 杨世尧 摄

## 保定城市排涝添“神器”

能盛下18000吨水,拥有6台大泵,每秒排水31吨的雨水泵站“上岗”啦!这是保定市排水量最大的雨水泵站——恒祥北大街雨水泵站。一旦遭遇强降雨,它可以对主城区内多个重点积水区域进行排涝,解决城区积水的问题。

长城网·冀云客户端记者 马晨辉



扫码看视频

# 向“新”向“绿” 工业经济动能澎湃

□本报记者 刘朋朋

先进钢铁产业增长6.3%、新能源车整车制造增长2.2倍、装备制造业增加值同比增长14.4%……7月22日,河北经济“半年报”出炉,全省规模以上工业增加值同比增长7.6%。

从经济运行态势和一组数据来看,上半年河北工业生产平稳向好,产业发展向“新”向“绿”,新质生产力正在加速形成。

## 向“新”提质 传统产业活力焕发

以新质生产力赋能传统产业转型升级,是推动高质量发展的一道“必答题”。

今年上半年,河北传统产业转型升级步伐加快。钢铁产业作为我省支柱产业,向着高端化、智能化、绿色化迈进。

在河钢集团唐钢公司的热轧生产线,2000MPa级别超高强钢正在按照生产模型进行自动化生产,这些钢材将供应给国产自主高端品牌汽车厂商。

“2000MPa级别超高强钢,是目前全球强度级别最高的钢铁材料。”河钢集团唐钢公司技术中心主管工程师王广忠介绍,它还能加工成各种关键汽车零部件,是汽车轻量化、减重降排和提高安全性能不可或缺的材料。

新能源汽车产业一路“狂飙”的背后,离不开汽车用钢的坚实支撑。唐钢公司创新研发汽车用钢,超高强钢、市场占有率全国第一的镀锌板、极薄规格和超厚镀层的铝镁等新产品不断涌现……这些硬核产品为唐钢角逐高端市场打开了一扇门。(下转第二版)



长城汽车魏牌蓝山智驾版亮相车展。

长城汽车供图

## 学条例 守党纪

### 对违反廉洁纪律行为的处分

·党和国家机关违反有关规定经商办企业的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。

·党员领导干部违反工作、生活保障制度,在交通、医疗、警卫等方面为本人、配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋求特殊待遇,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。

——《中国共产党纪律处分条例》第一百零八条、第一百零九条

## 今日导读

全省进出口创历史同期新高

▶▶详见第二版

一块布“智”造出产业新图景

▶▶详见第三版